
Отговор на въпрос от Ваньо Шарков – народен представител от ПГ на СК, относно фуражи, 

съдържащи ГМО, както и на въпрос от народния представител Джевдет Чакъров, относно 

сигнали от неправителствени организации за разпространявани на българския пазар фуражи със 

съдържание на ГМО, без това да е отбелязано на етикета. 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ШАРКОВ,  

 УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЧАКЪРОВ, 

   

Употребата на генетично модифицирани фуражи в Република 

България се урежда със закона за фуражите и закона за 

ветеринарномедицинската дейност, и следва пряко приложимото 

европейско законодателство. Допуска се употреба само на разрешени 

генетични модификации и е регламентиран начинът на етикетиране, с цел 

информиран избор от страна на потребителите. Търговията и вносът на 

фуражи, произведени, съдържащи или състоящи се от генетично 

модифицирани организми, се допуска на пазара на Европейския съюз, в 

това число и на пазара на Република България, само когато конкретният 

ГМО е получил разрешение за употреба на ниво Европейски съюз, като 

подчертавам, че издаденото разрешение има действие в цялата Общност и 

не е необходимо допълнително разрешение на национално ниво.  

Съгласно Регламент (ЕО) № 1830 от 2003г. фуражите подлежат на 

задължително етикетиране само когато съдържанието на ГМО в тях е над 

0.9%. Важно е да знаете също, че няма определена горна граница на 

ограничение за съдържанието на ГМ продукти във фуражите. Такова 

ограничение единствено може да бъде поставено във връзка с 

пълноценността на фуража, баланса на хранителните вещества в 

рецептата според вида животни, категорията, възрастта и 

предназначението им. 



Съгласно закона за фуражите в Република България, дирекция 

“Граничен контрол” и дирекция “Контрол на фуражи” към Агенцията по 

храните контролират внасянето, проследяването и етикетирането на 

фуражи, които представляват ГМО или са произведени от ГМО. 

Всяка година от Агенцията се утвърждава и изпълнява план за 

официален контрол на фуражи, който включва и ГМ фуражи. Планират 

се брой проверки и инспекции, както и брой анализи по показатели за 

качествен състав и за безопасност на фуражи, включително и за ГМ 

фуражи.  

Внушението, че Агенцията не изпълнява възложените й 

правомощия по контрол на ГМ фуражи, беше създадено от 

пресконференция, дадена от две неправителствени организации ноември 

месец 2011 г. По време на конференцията, организациите оповестиха 

заключенията си, направени на базата на резултати от проведено от тях 

проучване. На поканата от страна на Агенцията по храните 

неправителствените организации да предоставят информация от 

проведеното собствено проучване, техни представители са изразили 

готовност за това, но тази информация е била предоставена в Агенцията 

по храните едва на 31 януари тази година. Въпреки това, във връзка с 

информацията от НПО, която беше представена чрез медиите, 

изпълнителният директор на Агенцията по храните със заповед е 

разпоредил извършване на допълнителни, извънпланови, тематични 

проверки по спазването от страна на операторите във фуражния сектор 

на законодателството, касаещо ГМ фуражи.  

 

 



Какви са резултатите: 

При обобщаване на данните от докладите на директорите на 

областните дирекции по безопасност на храните за извършените проверки 

за проследяване и етикетиране на генетично модифицирани фуражи, се 

оказа, че още преди в Агенцията по храните да са разполагали с данните 

от сигнала на неправителствните организации, инспекторите от 

областните дирекции вече са били проверили всички пет цитирани в 

постъпилия по-късно сигнал обекти на производители на 

комбинирани фуражи.  

Само в един от тях е установено нарушение – липса на 

обозначение в етикета на фуражите за съдържание на ГМ фуражи над 

0,9%. Наличните фуражи в склада за готова продукция са били блокирани. 

Продадените фуражи, които не са били етикетирани правилно, са били 

изтеглени от пазара. Операторът незабавно е отстранил несъответствието 

– върху опаковките на фуражите, които съдържат ГМ продукти, са били 

поставени стикери с надпис според изискванията. За установеното 

несъответствие е съставено предписание. Няма съставен акт за 

административно нарушение, тъй като към момента на проверката, 

операторът е разполагал с въпросните стикери и е имал готовност да 

етикетира фуражите правилно. Не се е наложило съставяне на акт и 

поради факта, че нарушението не представлява непосредствен риск за 

здравето на животните или безопасността на крайния продукт. 

При останалите четири оператора, нарушения не са били установени, 

което е записано в констативния протокол. 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 



 


